

**О Т З Ы В**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Болохова Ивана Игоревича на тему «Особенности  
внешней политики в Африке Китая в 2000-е годы»**

Представленное И.И. Болоховым диссертационное исследование обладает несомненной актуальностью в целом ряде отношений. Во-первых, сегодня уже не вызывает сомнений тот факт, Китайская народная республика становится мощной глобальной державой. Впечатляющие успехи китайской экономики общеизвестны. Со временем начала реформ Дэн Сяопина в 1978 г. ее ВВП увеличился в десять раз. За десятилетие 2000 – 2010 гг. экономика Китаяросла в 7 раз быстрее, чем экономика США. Военный бюджет КНР в абсолютном выражении является вторым по величине в мире, уступая по этому показателю только Америке. КНР является одним из крупнейших центров производства и занимает первое место в мире по потреблению энергоресурсов. Это имеет значение для России как для страны экспортёра. Важно и то, что РФ связывают с Китаем отношения стратегического партнерства и взаимовыгодного экономического сотрудничества.

Во-вторых, несомненным фактом, который отмечается всеми специалистами и подтверждается самостоятельным анализом диссертанта, является экономический подъем и рост политического значения Африки в глобальной расстановке сил. Начиная с 2009 г. темпы экономического роста в среднем по Африке превысили 5%. Разумеется, они сильно различаются как применительно к каждой из 54 африканских стран, так и в субрегиональном измерении (диссертант выделяет и анализирует три африканских региона). Однако показательно уже то, что эта цифра не снижается в течение целого ряда лет. Неслучайно поэтому то нарастание конкуренции за африканский ресурсный, экономический и политический

рынок между крупными державами, которое наблюдается в последние годы и которое подвергается подробному анализу в диссертации.

В данной связи – и это третий фактор, подчеркивающий актуальность диссертационного исследования – показательным является расширение сферы внешней политики Китая, которая выходит далеко за рамки азиатского региона и простирается не только на США и ЕС, включает также страны Латинской Америки и Ближнего Востока, но и все более энергично закрепляется на африканском континенте. Расширяется участие в миротворческих операциях Китая в данном регионе. Именно в Африке (Джибути) создается первая иностранная военно-морская база КНР. Китайские инвестиции в экономику африканских государств существенно потеснили диктат МВФ и, встречая позитивный прием со стороны правительства и населения, оказывают серьезное влияние на расстановку политических сил не только в региональном, но и в глобальном масштабе. В этой связи в экспертных кругах заговорили о "Пекинском консенсусе" как противовесе "Вашингтонскому консенсусу" применительно к МВФ.

Наконец, в-четвертых, активная внешняя политика Китая в Африке не только вносит существенный элемент в динамику мирового развития в целом, но и небезразлична для России. РФ имеет свои интересы на африканском континенте, касающиеся вопросов безопасности, политического взаимодействия и экономического сотрудничества. Автор диссертации справедливо показывает, что потребность восстановления и усиления позиций России в Африке, во многом утраченных в 1990-е гг., важна как с точки зрения мирового статуса нашей страны, так и имеет серьезный прагматический характер. Осмысление путей ее реализации не может обойтись без учета той роли, которую играет здесь сегодня КНР.

Все это свидетельствует о том, что научное исследование внешней политики Китая в Африке становится настоящей задачей политической науки.

Автор диссертации проработал огромное количество отечественной и зарубежной литературы, российских, китайских, африканских и западных источников и представил исследование, которое в полной мере отражает современное состояние и уровень разработки избранной им проблематики в мировой науке.

Поставив свой целью выявить специфику и перспективы политики Китая на африканском континенте, диссидентант сформулировал гипотезу о том, что продолжение африканской политики Пекина будет характеризоваться не только все более последовательной и закрепляющей здесь его позиции инвестиционной и иной экономической деятельностью, но и отходом от принципа "политического невмешательства": вопросы безопасности нарастающего объема инвестиционной активности потребуют от него большей политической определенности и подкрепления ее наращиванием своего военного потенциала.

Доказательству выдвинутой гипотезу способствует последовательная и четкая структура работы: от теоретико-методологических основ изучения внешней политики Китая автор переходит к анализу ее с приоритетов в Африке, что выводит исследование к рассмотрению данной политики в глобальном контексте. Диссидентант исходит из того, что африканская политика Китая должна анализироваться в контексте общей трансформации внешней политики КНР, для которой характерна все большая наступательность и уверенность в собственных силах.

Подвергнув подробному рассмотрению интересы, ресурсы и проблемы внешней политики Китая в Африке, исследовав ее субрегиональные приоритеты, выяснив столкновение интересов КНР и других мировых игроков (США, ЕС, Индии) на континенте, И.И. Болохов делает обоснованный вывод о готовности Пекина отходить от основного принципа «невмешательства» в случае необходимости защиты своих граждан и экономических интересов за рубежом.

Работа содержит несомненные элементы научной новизны и имеет определенное практическое значение. Она хорошо структурирована, а ее основные положения и выводы апробированы в научных публикациях И.И. Болохова.

Исследование соответствует требованиям Аттестационной комиссии МГУ имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений и глобального развития, и может быть рекомендовано к защите на диссертационном совете.

Научный руководитель

доктор философских наук, профессор П.А. Цыганков

*подпись П.А. Цыганкова заверяется  
учетной секретарем кафедры посвящается  
Буличковой Е. В. Буличкова 16.10.2017*

